

责任编辑:全双燕(0451-84655626)
执行编辑:蔡 轲(0451-84655721)

E-mail:jizhebu2004@sina.com

“大庆智造”的舞台 转型发展的结晶

第四届中俄博览会和第二十八届哈洽会大庆交易团观展记

□本报记者 李飞

核心提示

尊贵大气、舍我其谁的沃尔沃豪车“累”坏了,也被“宠”坏了。第四届中俄博览会和第二十八届哈洽会一开幕,“端坐”哈尔滨国际会展中心C馆大庆综合展区的沃尔沃S90长轴距版豪华轿车,就不断被中外客商争相试乘、合影留念,更有人掀开机盖、打开后备箱后啧啧称道。作为本届博览会的“全明星”,“全球品质、中国智造”的这款豪车,毫无争议地成为大庆交易团和大庆参展企业最靓丽的名片。

本届博览会上,大庆300余人参会,61家企业、9大类260多种产品参展,大庆交易团参加了18项主要经贸活动。大庆企业展示出的大庆高新、大庆制造、大庆实力,让参会者对大庆这座共和国工业长子、新型现代工业城市刮目相看。



大庆综合展区让人耳目一新。 刘为强摄

12个方案8次修改 腾飞进取绘就“大庆脸谱”

今年大庆交易团参展准备工作十分到位,布展工作十分成功。这不只是连续8年参加大庆交易团报道的记者本人的深切感受,也受到参展企业和中外客商的高度好评。

大庆市精心备战第四届中俄博览会和第二十八届哈洽会,成立了以市委书记、市长韩立华为团长的大庆交易团,参展人员达300余人。其中,仅杜尔伯特蒙古族自治县就组织了60多人参会。企业参展热情空前高涨,全市共有109家企业登录中俄博览会官网报名参展。由于展位紧张,经多次与省展会事务局争取,最终61家企业获得展位。大庆交易团主要在C馆大庆综合展区、大庆油田展区、文化展区、室外大型机械展区等4个展区进行展览展示,展区面积543平方米。其中,大庆综合展区面积264平方米,比去年增加一倍。

大庆市商务局副局长张建邦告诉记者,以“壮大接续产业、助力转型发展”为主线,大庆综合展区特装设计精心筹划,邀请远东等多家设计公司设计,形成12个方案、先后修改8次,力争成为整个展区的靓丽风景线,达到

最佳展示效果。经过专家组评估,最终广州一家设计公司以绿色环保、高端实用设计方案胜出。

“百湖百景百业兴,创业大庆欢迎您”。综合展区以“龙图腾”的曲线造型,寓意大庆产业腾飞进取。实物展示、展板介绍相结合,通过声光电、现场体验等,集中展示大庆装备制造、精细化工、新材料新能源、电子信息、电子商务、食品加工、生物医药、旅游等新技术、新产业、新业态、新模式“四新”产业发展成果,同时宣传推介大庆良好的投资环境、重点合作项目、主要旅游景点。大庆沃尔沃汽车制造有限公司参展的黑色S90长轴距版豪华轿车,尊贵之感、王者之气十足。

本届博览会,大庆重点参加中俄跨境电子商务合作会议、黑龙江省“滨海地区”、俄罗斯有关州区经贸投资项目推介会、中俄区域投资对接会、中非投资与产能合作项目对接会、丝绸之路商会合作项目对接会、粤港澳大湾区联手龙江合作交流会等18项主要经贸活动,同时邀请俄罗斯阿尔泰共和国经贸代表团来大庆开展经贸活动。



大庆市中破科技开发有限公司智能医疗、保暖服饰、可穿戴设备等产品征服中外客商。 本报记者 李飞摄

展品见精工有“绝活” 多种填补省内国内空白

轻工、精细化工、汽车和装备制造、食品加工、新材料新能源、生物制药、电子商务、新一代信息技术、旅游……大庆展区9大类、260余种大庆制造、大庆智造产品,个个见精工有“绝活”,多种填补省内国内空白。大庆近几年构建多元产业,加快转型发展的铿锵脚步声,零距离在中外客商心中回响。

尊贵大气的大庆沃尔沃S90长轴距版豪华轿车是龙江制造、中国智造的代表,今年上半年先后出口美国和欧洲市场,拉动大庆千亿元级汽车产业加速崛起。沃尔沃参展负责人欣喜地告诉记者:“这款轿车太漂亮太华丽了,这几乎是中外客商的一致评价。比起沃尔沃一向的低调,这个评价超过了沃尔沃国外工厂生产的所有车型。”

本次博览会展位超级紧张。大庆市中破科技开发有限公司以实力超强的产品战胜诸多对手,拿到了54平方米的独立展厅。企业展出的智能医疗、保暖服饰、可穿戴设备等产品备受关注,开展第一天仅3个小时就达成170万元订单,和俄罗斯、哈萨克斯坦等国客商达成多项代理意向。还应中外客商邀请,现场量身订做智能保健保暖内衣。公司董事长徐志鹏介绍,中破是中国智能服饰第一品牌,使智能化服饰超越概念化,实现了产业化、真正走进了市场,这在全国服饰界是第一个。“畅游龙江,中破护航”,“冬服更薄更轻更暖更保健,终结恐寒症”成为现实。即将在沈阳召开全国订货会,今年产值预计可突破4亿元。

黑龙江众盈鼎汇贸易股份有限公司在大庆高新区投资1000万元,与武汉生物科技园研究所专家团队合作,在中国纳豆集团专利基础上实施技术突破,取得一项国家专利,主打产品菊粉纳

豆降血脂、降血压,是国内唯一可溶解血栓的食品,投放市场后好评如潮。15日上午,企业主动拿出展品到设在展馆的省食药局检测点,现场检测完全符合食品要求。总经理李焱均介绍,目前全国同类厂家只有几家,企业已瞄准俄罗斯市场,在给高寒地区心脑血管病患者带来福音的同时,也为龙江有机大豆开拓了可观的增值空间。

肇源县与深圳市北美经典科技股份有限公司北方公司开展项目对接,成功引进“壹磨壹杯”五谷杂粮饮品自动售卖机全产业链项目。这是一款利用智能软件、智能硬件组合实现24小时无人值守自制、自售五谷杂粮热饮的连锁售卖机,只需1分20秒,就可以将原生态(经烘焙)五谷杂粮磨为豆浆、豆沙五谷热饮,1000台热饮自动售卖机大约每天消耗10吨五谷杂粮。记者采访中看到,企业展位前咨询、洽谈、意向代理者众多。

此外,大庆润琦集团推出的绿色果菜定制项目,在博览会上一个订单就拿到了哈尔滨20个家庭会员的全年订购。大庆金东方石英制品有限公司生产的高纯度、耐高温石英制品广泛应用于半导体、电光源、电子通讯等领域,出口韩国,我省同类企业独此一家。此次参展带来的180公斤重的石英板,市场售价高达10万元。广东飞邦达黑龙江分公司在大庆投资3000万元建厂,年产喷漆农药的植保无人机200台。该产品填补我省空白,成为大庆高新技术产业家族的新成员。

此外,油化地毯、爱普无公害植物工厂、大庆造古筝古筝、肇源皮具等“明星”产品也强势助阵,亮相博览会的这些“大庆造”,让中外客商见识了大庆这座北疆现代化城市的不凡实力、魅力、潜力和竞争力。



杜尔伯特蒙古族自治县乡镇代表团参会“淘宝”。 本报记者 李飞摄



大庆综合展区一角。 刘为强摄

现场问诊开方解难题 推项目促发展蔚成风气

15日上午,哈尔滨国际会展中心C馆一开馆,大庆展区各展位前人流涌动。综合展区“百湖百景百业兴,创业大庆欢迎您”14个大红字十分醒目,敢担当、勇作为、重创新、尚实干的大庆“名片”让人为之振奋。

大庆市委书记、市长韩立华早早走进各展位,与企业负责人交流产品生产、销售、技术和市场前景等情况,鼓励各县区党政负责人利用好展会这个国际平台,把大庆产品推向更广阔市场。在沃尔沃展位前,韩立华询问参展车型、行业信息等情况,叮嘱相关部门为龙头装备制造企业服好务,营造更好发展环境。在中蓝石化、海力石化、易爱德科技等石化企业展台前,韩立华说,石化产业是大庆规模最大、最具优势和潜力的接续产业,要坚持油化兴市,下功夫推进“油头化尾”,发挥各自优势,采取多种形式引进企业,延长产业链、提升价值链,把化工产业往深往细发展。

伊利、九阳、润琦、百森等十余家食品企业亮出大庆“舌尖上的美味”。韩立华在与企业家们交流时说,大庆食品产业有优质原料、先进工艺和产业基础,要抓住市场对高端食品需求越来越大的机遇,推动食品产业向中高端延伸。见到省供销社理事会、伊品公司和正邦公司等企业和企业负责人时,韩立华就加快推进惠丰乳业、玉米深加工、生猪养殖等项目坦诚会商,表明大庆态度,并当场要求相关部门和县区负责人解决实际难题,提高办事效率,力争这些大项目早日见效。

“大庆就是市场。我们正在积极对接省里,做省级的政务云,把华为项目做大。”在华为展位了解了大庆项目进展和业务开展情况后,韩立华信心满满、一锤

定音。在爱普、国乳、卓创、网库、俄亿购、仓买网、天龙网等“四新”企业展台,韩立华一边和企业负责人热切交流,一边就企业经营和参展要害“问诊开方”,“你们应该展示技术界面,而不是展示经销的农产品。”听了韩立华的话,卓创公司负责人为其细心和专业连连点头。“这个项目一定要跟高校联手,走技术加工之路。”了解到俄亿购公司西伯利亚桦树茸饮品项目还在谋划期就达成深圳、湖南等地代理业务,韩立华当场“指路”。“你们为销售大庆产品搭平台,我们政府帮你们做什么,助力企业成为小阿里的巴巴?”韩立华话音一落,参展互联网企业经营者心里一暖,备受鼓舞。了解到大庆民族乐器制作有限公司扩大生产选址有难处,韩立华当场嘱咐副市长冯志宏尽快研究解决。“可以筹办文化产业园区。你还有什么难题和想法,可以直接给我发短信。大庆就是你们最好的舞台。”听了韩立华的话,企业负责人王坤当场投桃报李:“我谋划了好几个项目,正在和朋友引进与俄罗斯合作的滑雪板生产项目。”韩立华还专程来到大庆油田展区,逐一了解油化企业参展情况,激励企业向中外客商展示好大庆的“金字招牌”。

作为全省唯一的少数民族自治县,杜尔伯特蒙古族自治县带着蒙古风情专业文艺团体在展馆内倾情献艺。韩立华希望杜尔伯特蒙古族自治县更好释放湖广、草原、民族风情等资源,更好打造推介旅游产品。在文化展区大庆展馆,韩立华与曲氏木雕、大庆油陶、大庆版画、林甸芦苇画、王奔剪纸等企业负责人交流,勉励大家挖掘优势、突出特色、打造精品,做大做强大庆文化产业。

踊跃参会主动发声 乡镇能人走上国际大舞台

各施高招踊跃参会参展,在国际大舞台上发出自己的声音,这是本届博览会大庆交易团的又一个亮点。

杜尔伯特蒙古族自治县7家企业带来了装备制造、新材料、现代农业、生物医药等4大类、100多种产品参展。黑龙江九阳豆业公司、大庆市远景科技公司、黑龙江省瑞瑞摩擦材料公司、伊利乳业、大庆市牧源动物药业公司和“中以”农业合作项目、270万吨玉米深加工项目,在展会上收获颇丰。设置民族文化和地方特色旅游展位,精心编排了精彩的文艺节目,蒙古长调《都仁扎那》、马头琴演奏《万马奔腾》、蒙古族舞蹈《吉祥杜尔伯特》等向世界展示了独特的蒙古族风情文化。组织百人参观考察团,11个乡镇村的基层干部和农民经济合作组织的负责人开拓视野,“充电洗脑”,寻求商机、努力“淘宝”。烟筒屯镇和光村家旺苇制品加工合作社与“一带一路”哈欧货运班列项目达成合作意向。

肇源组织4家实力企业,精心遴选了皮革、健康产业15个项目。其中,肇源皮革工业园区推出50万件/年制革制裘加工项目,健康产业推出杂粮加工、休闲食品加工、淡水鱼精深加工等14个产业招商项目,总投资达16亿元。正邦集团投资45亿元建设的生态猪全产业链项目,涵盖200万头种养殖结合生态猪养殖基地、100万头“公司+农户”模式生猪合作养殖基地、有机肥加工厂。黑龙江惠丰农牧科技股份有限公司计划总投资35亿元建设惠丰乳业工业园项目,已被列入全省重点推进产业项目。大庆肇源皮革产业园区龙革集团带来的皮手套、皮腰带、皮包等制品,琳琅满目。

林甸县重点推介食品加工、生态农业等产品和项目,进一步提升品牌产品和绿色食品的品牌知名度和影响力。林甸县伊利乳业有限责任公司携系列奶制品参展,大庆润琦集团携温泉果蔬、大米、面粉、豆油等绿色有机产品参展,打出“龙江绿”市场。



文化展区大庆展馆。 刘为强摄